



吴敬琏和小校友交谈甚欢 快报记者 赵杰 摄

“看到这么多年轻的同学,我感觉自己也变得年轻起来了。”一头花白的头发,睿智的双眼,昨天,国务院发展研究中心教授、著名经济学家吴敬琏在众人簇拥下迈进了曾经就读的母校金陵中学。

见到一张张稚嫩的脸庞,吴敬琏仿佛又回到了自己的中学时代,他和“学弟学妹”们共同分享了自己的成长经历,笑自己是“走后门”才进的金中,在高中时代自己也曾彷徨迷茫过。话题回到他的专业——对于经济走势的判断,吴敬琏表示中国的经济毫无疑问是在回升,但是否已经完全走出了危机,现在还很难说。

快报记者 黄艳 胡玉梅

吴敬琏母校笑忆往事—— 我当年是开后门 进的金陵中学

[成长之路]

当年“开后门”进入了金陵中学

吴敬琏的到来,让同学们异常兴奋,就连金中60多岁的特级教师喻旭初也摇身变成了他的“粉丝”,坐在同学们中间,认真听讲。

吴敬琏的开场白,说的是62年前自己曾经参与的一次爱国活动。“我读高二是1947年。那年爆发了‘五二〇’运动,学生们反对内战,到当时的国民政府总统府请愿,被警察和宪兵队堵在了广州路上,国民党派出大批军人用高压水龙冲击游行学生,用棍棒毒打学生……当时,金中为了保护学生们,把校门关了,我和同学就爬到钟楼上,但是看不见路上的情况,大家就翻墙出去了。”

回首60多年前的这段往事,让孩子们对他肃然起敬。吴敬琏说,自己高中时代曾对前途充满了迷茫。“我想给我的同学们说的是,步入社会前,应该问自己一句,我准备好了吗?”

而回想起当年进金陵中学的场景,他笑着说,自己是1945年进入当时金中在成都的分校的。“成都的中学古文很好,但动不动老师就要打手。金中当时是和世界接轨的学校,妈妈可能走了后门我才进了金中。后来金中回到南京,我也就回来了。”

少年吴敬琏的偶像,是比他仅大10多岁的舅舅:“他是自然科学的奇才,我当时就立志将来长大要和舅舅一样,科学救国。”

“上高中时,我得了肺结核,只能在家躺着。”吴敬琏说,这场大病成了他的人生转折点。生病前,他不关心政治,除了数理化,他的阅读并不广泛。

“如果金中现在还有档案,会发现我的理科成绩很好,中文和英语都很悬,写字像‘狗爬’。”但这场病让吴敬琏打开了自己的阅读世界,从巴金到鲁迅,从屠格涅夫到车尔尼雪夫斯基,这些名人的作品他都看了个遍。

而接下来,吴敬琏说的一件事情让台下的老师同学们忍不住笑出了声。

“那时我姐夫是外国通讯社的记者,我就给他做助手。我听延安广播记录毛主席的话,姐夫用外国通讯社的名义发出去。有一天刘邓大军过黄河,姐夫听到广播就想发稿,他下意识拿起电话打给国民党政府的国防部发言人。对方一接电话,他就说‘是刘伯承将军吗?’但他突然意识到不对,就赶紧挂了。”

说到这里,吴敬琏也忍不住笑了起来。

[纵论经济]

这场危机是因为金融体系生了病

在随后的提问中,学子们比较关注的是吴敬琏的专业——经济问题。

一位女孩开始问道:“中国能够在危机中经得住考验吗?”吴敬琏谦虚地说:“这个问题非常大,我试着回答,也不知道对不对。”

吴敬琏说,经济学家对此次金融危机大致有两种观点。第一种观点认为,危机是外来的,另一种观点认为,这次金融危机根源在美国,但中国的金融已经跟世界连在了一起。危机的冲击不完全是外生。吴敬琏赞同第二种观点。

吴敬琏深入浅出地为

学生们解释:“这次危机是世界金融体系生了病,才让全世界都陷入了危机。”

“西方发达国家的储蓄率特别低,美国社会储蓄率为零,他们如何来维持高消费呢?就是借钱。而我们的‘金融毛病’是高储蓄率,低消费率,这也是无法长期维持的。”

“日本、韩国等都是利用了美国的情况,大量出口,来维持自己的经济。这看起来是金融互补的。但实际上,这种金融体系蕴藏了很大的危机,美国大量发钞票找外国借钱,而其它国家用进出口换来美元。但实际上,美元

并不是真金白银,是虚拟钞票。大量的虚拟财富,让金融体系出现了泡沫,这个泡沫指不定哪天就破了,甚至造成整个体系的崩溃。”

那么如何走出金融危机呢?

吴敬琏说,经济学家们提出,必须有一种国际监管的货币来代替美元,使得美国不能乱发钞票来买我们的东西。

同时,我们自己也要改。要靠技术进步、效率提高,要用更大的力量提高我们的附加值,转变经济增长方式,才能保证最好地应对经济危机。”

南京的优势在于人才资源

在现场,有记者提出让吴敬琏给江苏的经济把把脉,吴敬琏笑笑,他表示,虽然整个江苏的经济体系不是非常清楚,但是,他非常熟悉苏锡常。

“从这三地来看,我大概在2005年开始,跟苏锡常的领导说要拉警报了,增长模式一定要转变,不然经济是持续不了的。”吴敬琏笑笑,苏锡常三地两年前正

式采取措施,实现经济增长方式的转变。

如何转呢?总的来说是转变增长方式,把靠投资和出口拉动经济增长转为靠技术进步、效率提高的方式。苏州以前靠出口,现在支持国内创业,把外资企业的研发引进来,同时把营销机构引进来;而无锡则抓研发,抓前后端,因为靠硬苦力赚不了多少钱。现在看

来,有的地方实现转变后,这次金融危机他们能够凭借技术知识含量提高附加值逆市而上。

“如何来定位自己的经济?我认为要研究自己的自然禀赋和优势,不要搭上了环境。南京人力资本是优势,要使人才的潜力变成现实的生产力,要攻创业关,搞好平台,让有才能的人发挥才能创业。”

货币超发 不一定会导致通胀

吴敬琏表示,中国经济回升这是毫无疑问的,但能否持续回升,还不能肯定。

下半年是否会通胀?“货币超发不一定是通胀,我们对通胀的翻译是错误的,正确的翻译应该是价格总水平的持续上升。用指标来说就是CPI消费物价指数,超过6个月的持续上升。”

他解释,在西方国家要平均18个月后消费物价才会上升,更快起作用的是资产价格的膨胀。“什么是资产呢?就是使用价值是投资,主要资产是股票、房地产和收藏品,别的国家首先表现为资产价格猛涨,泡沫形成。日本从1986年开始,大量发行货币来压住日元升值,首先引起的是房地产和股票价格猛涨,到1990年崩盘消费物价指数没涨,但出现了经济危机,19年了至今没恢复。”

白斑

治疗费优惠 50%

南京鼓楼区中医院广济白斑医学研究治疗中心独家引进308细胞再生系统以来已为众多白斑患者得到康复。即日起-7月20日特邀中华医学会白斑专家黄教授来宁会诊,患者可现场目睹黑色素细胞成活过程,患者可拨打025-83345856报名登记。地址:南京中山北路253号鼓楼区中医院新5楼

慢性病患者如何安全度夏

夏季昼长夜短、湿度大、温度高,特别是近些年,过热的反常气候频繁来袭,使得一些体质差的慢性病患者病情迁延不愈。今年的炎夏又来临了,还在和慢性病战斗着的朋友们,你们准备好对策了吗?本周六,快报公益健康大课堂将邀请江苏省中西医结合医院副主任医师霍介格教授为各类慢性病患者支招如何安全度夏。讲座结束后,专家将现场为读者解惑答疑,欢迎大家参加。

慢性病患者安全度夏有哪些大的原则需要把握?霍教授总结了五点建议供读者参考。

首先,要保证睡眠充足,特别是在夏季昼长夜短、天气闷热容易影响睡眠质量的情况下。大家不妨早睡早起,适当增加午休时间(半个小时左右即可),尽量保持每天有7小时左右的睡眠。其次,不要盲目运动,锻炼要适度。怎样才算适度?最简单的把关标准就是不要让自己在锻炼时感觉到过度疲劳,不要出汗过多。进行户外活动时注意避免中暑,可以选择在晚上散步、打太极。天气闷热、空气湿度较大时,最好减少户外活动。

第三,夏季虽热但不要贪凉。室内空调温度不可太低,不要与室外形成过大的温差。温差过大很容易诱发感冒,另一方面,也有可能诱发慢性支气管炎、心脑血管疾病等。连续使用空调时间不要过长,凉风切不可对着身体直吹,定期停用空调,开门窗通风换气。第四,夏季是肠道传染病的高发季,所以饮食上一定要注意卫生。其次,要注意饮食的清淡易消化,多吃一些时令蔬果、鱼、虾等,同时也不能贪凉。特别是有慢性消化道疾病的人,更应注意避免慢性疾患的急性发作,尤其须忌过食生冷食物,如冷水、冷菜等。此外,夏季出汗多,还要及时科学补水,喝水要注意少量多次慢饮,对于出汗较多者,可适当饮用些淡盐水。

最后,要保持乐观的情绪,恬淡心境,不要过于激动,更不要发怒急躁。要在保持身体舒适健康的基础上过一个轻松清凉的夏季。

快报记者 李鑫芳

现代快报

健康公益大课堂

本期主讲人: 江苏省中西医结合医院副主任医师 霍介格博士

主 题: 慢性病人如何安全度夏

地 址: 汉府饭店汉府厅(长江路264号)

时 间: 6月27日(本周六)上午9:00-11:00

主办: 现代快报 医药部
协办: 云南绿A生物工程有限公司 南京分公司
读者预约报名热线: 96060

如果您对其他听课主题有兴趣,欢迎拨打84783561 84783644与我们联系